Ctvrta geometricky imérna — metoda redukéniho ihlu

K sestrojeni usecky délky x=ab/c

. b . vyuZijeme tzv. redukénino Ghlu.
w C .
Trojuhelniky AVB a A'VB' jsou
podobné podle véty uu, proto plati
x/a = bfc.
Bl X \ \ B
V
vypoctem: x = ab/c = 4,97 cm
c
naméreno:
a=3,18cm b=6,45cm
c=4,13cm x=4,97 cm
Zlaty rez

Ulohou je na Gseéce AB sestrojit bod X, tak aby

platilo IAXI/1ABI = IXBI/ IAXI, pfi oznaceni z VyfeSenim uvedené rovnice
obrazku tedy ma platitx/a = (a-x) / x. Rikkame, dostavame x = (sqrt(5) - 1)a/2.
Ze bodem X je Use€ka AB rozdélena v poméru Euklidovskou konstrukci této
Zlatého fezu. délky popsal Herén.

C

Rozbor konstrukce:

m
1. Na kolmici k AB vedené
bodem B najdeme

D)7 pomoci kruznice k bod C

al2 tak, aby IBCl = a/2.
Use&ka AC pak ma délku
sqrt(5)a/2.

A S 2. Pomoci kruznice | na
X X ax B isetce AC najdeme
bod D, pro ktery plati
ICDI=a/2. Use¢ka AD

k pak ma hledanou délku
x. Tu sta¢i pomoci
kruznice m nanést na
Usecku AB.
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Zlaty Fez v matematickych objektech

* Zlaty trojuhelnik

Rovnoramenny trojuhelnik, ve
kterém zakladna délirameno v
pomeéru zlatého fezu, nazyvame

Ma-li jeho zakladna délku a, pro délku x jeho
ramena pak vychazi: x = a(sqrt(5) + 1)/ 2.

ZLATY TROJUHELNIK. Konstrukci zlatého trojuhelniku
provedeme podobnym zpUsobem
Plati: jako konstrukci zlatého Fezu.

ICABI=IABCI=1ADBI=72,0"°
IACBI=1ABD 1=36,0"°

Pozoruhodné je, Ze vepiSeme-li do
Zlatého trojuhelniku ABC
rovnoramenny trojuhelnik ABD, ve
kterém je zakladna plvodniho
trojuhelniku ramenem, je tento mensi
trojuhelnik opét zlaty.

A \ a B
* Zlaty Fez a zlaté trojihelniky v pravidelném pétitihelniku
A
IBX1=3,35cm Kazdé dvé
UhlopFicky
IEX |=5,42 cm pravidelného
pétidhelniku, které
IBE 1=8,77 cm se protinaji v jeho
vnitfnim bodé X,
B jsou bodem X
déleny v poméru
Zlatého fezu.
Trojuhelniky
BXI/IEXI= 0,62 AEX a BCX
jsou zZlaté.
IEXI/IBEI= 0,62
C D
* Zlaty obdélnik
N
X C . L wr
ZmEFeno: D Obdélnik, jehoz kratSi
strana délidelSistranu v
a-x=1XB1=2,92 cm poméru Zlatého fezu, se
IAB =763 cm . Zatyobdélnk mé Fadu
. . zajimavych viastnosti.
vypocteno: Jednou znichje
(a-x)/x= 0,62 skutecnost, ze kdyz z ngj
oddélime ¢tverec AXX'D
x/1AB1=0,62 bude zbyly obdélnik
A X ax B XBCX’ opét Ziaty.

Mohli bychom pokracovat zlatou spiralou, ... Problematika zlatého fezu tizce souvisi
s vlastnostmi tzv. Fibonacciho posloupnosti. Se zlatym fezem se €asto setkdme v architektute,
umeéni i ptirode.
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